2010年1月28日 星期四 主编 安学军 编辑 李杏村 莉 版式 王 姿

省十一届人大三次会议举行第二次大会 听取省人大常委会工作报告及两院工作报告

法庭敞开大门 旁听不用预约

□晚报记者 李萌

本报讯 1月27日上午,省十一届人大三次 会议举行第二次大会,听取省人大常委会工作报 告及省高级人民法院、省人民检察院工作报告。

省十一届人大三次会议主席团执行主席李 新民、曹维新、王文超、王菊梅、刘孟合、刘长春、 赵顷霖、张广智、郭迎光、吴天君、路国贤、吴灵 臣、毛万春、毛引端、张长森、孙泉砀、杨春雨、高 阿莉在主席台前排就座。大会由主席团执行主 席王菊梅主持。

省领导卢展工、郭庚茂、王全书、李克、孔玉芳、 叶冬松、刘怀廉、连维良、颜纪雄在主席台就座。

任克礼和李清林、王明义也在主席台就座。

省人大常委会副主任李柏拴代表省十一届 人民代表大会常务委员会,向大会作工作报告。 李柏拴说,2009年,省人大常委会在省委的正确 领导下,深入贯彻落实科学发展观,紧紧围绕"保 增长、保民生、保稳定"的决策部署,把应对国际 金融危机、促进经济社会平稳较快发展作为重大 任务,把推动科学发展、促进民生改善和社会和 谐作为重要责任,依法履行职责,扎实开展工作, 较好地发挥了地方国家权力机关的作用,为加快 中原崛起做出了积极贡献。一、保障科学发展, 不断提升立法工作水平,继续完善经济领域立 法,着力加强社会领域立法,先后审议地方性法 规19部,较好地完成了年度立法任务。 二、全力 应对危机,切实发挥监督职能作用,围绕"保增 长、保民生、保稳定"以及强化"三农"工作,提高 财政资金使用效益等加强监督,使监督工作紧贴 中心,更具有针对性、更具有实效。三、服务全省 大局,加强重大事项决定和人事任免工作,先后 就预算调整、促进就业、基层文化设施建设等重 大事项,作出了决议决定。四、注重发挥代表作 用,认真做好代表工作,做好代表议案及建议、批 评和意见办理工作,努力为代表履职搞好服务。 五、开展深入学习实践科学发展观活动,切实加 强自身建设,提高常委会履职能力和水平。

李柏拴说,2010年省人大常委会工作总的 要求是:认真贯彻党的十七大和十七届三中、四 中全会精神,全面贯彻中央经济工作会议和省委 经济工作会议精神,深入贯彻落实科学发展观, 紧紧围绕中原崛起战略目标,牢牢抓住发展第一 要务,坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有 机统一,坚持着眼全省工作大局依法履行职责, 以提高常委会工作实效为着力点,努力在推动科 学发展、加快转变发展方式上迈出新步伐,在推进 民生改善、促进社会和谐上见到新成效,在发展社 会主义民主、健全社会主义法制上取得新进展,为 实现我省经济社会又好又快发展做出新贡献。

省高级人民法院院长张立勇向大会报告说, 2009年全省法院共审结和执结各类案件497532 件,省高级人民法院审结和执结各类案件12407 一年来,全省法院围绕"三保"抓办案,高度 关注民生,坚定不移地推行马锡五审判方式,全 面推行裁判文书上网,大胆尝试社会法庭,强力 推进党风廉政建设,自觉接受党的领导和人大、 政协监督,为我省经济社会又好又快发展提供了 有力的司法保障。

省人民检察院检察长蔡宁向大会报告说, 2009年全省检察机关服务第一要务,牢记第一 责任,推进反腐倡廉建设,维护公平正义,坚持执 法为民,全面打造"民生检察",狠抓检察队伍建 设。全年共立案侦查职务犯罪案件2837件3830 人,通过办案为国家挽回直接经济损失3.7亿元。

会议表决通过了本次大会选举办法。 在主席台就座的还有省领导刘新民、张程锋、 铁代生、储亚平、史济春、秦玉海、张大卫、徐济超、 宋璇涛、刘满仓、王训智、靳绥东、邓永俭、袁祖亮、 王平、李英杰、龚立群、梁静、张亚忠;驻豫部队领导 耿燎原、陈进平、刘生辉、郭守苓、陆其杰、张训彩和 省军区原司令员袁家新;省十届人大常委会副主任 李长铎、张世军、李志斌、张以祥、夏清成、李中央、 贾连朝,省高级人民法院原院长李道民、省人民检 察院原检察长王尚宇和大会主席团成员。

部分全国人大代表、出席省政协十届三次会 议的政协委员及有关部门负责同志列席了会议。



本版看点

公民不需要预约,只要凭有效身份证件,就可以随时走进 任何一个法庭,可以自由旁听任何一个公开审理的案件。

河南省人民代表大会常务委员会工作报告

未成年人保护条例列入今年立法计划

2009年共制定和修订法规9部

根据我省经济社会发展需要,2009年 先后审议地方性法规19部,其中制定和修 订9部,即河南省就业促进条例、消费者权 益保护条例、土地管理法实施办法、水污 染防治条例、政府投资建设项目审计条 例、气象灾害防御条例、体育发展条例、监督 法实施办法、信阳南湾水库饮用水水源保护

去年共审查批准郑州、洛阳两市提请的 地方法规6部,即郑州市城乡规划管理条例、 城市房地产开发经营管理条例、专利促进和 保护条例等。

高新技术产业发展条例列入 今年立法计划

今年计划安排的立法项目主要有:在去 市的基础上,继续审议并通过安全生产 条例、城乡规划法实施办法、文物保护法实施 办法、农村公路条例等法规;还将制定、修订 高新技术产业发展条例、固体废物污染环境 防治条例、村民委员会组织法实施办法、未成 年人保护条例、消防条例、防震减灾条例等; 审查批准郑州市提请的促进中小企业发展条 例、农业投资保障条例。

此外,还将对节约资源条例、政府非税收 入管理条例、农产品质量安全法实施办法、森

林防火条例、劳动保障监察条例等法规项目 进行深入调研,为以后立法作准备。

今年立法将继续扩大公民的 有序参与

据悉,今年,省人大常委会将把提升立法 水平放在突出位置,扩大公民对立法的有序 参与,积极推进法规草案向社会公布的常态 化、制度化,提高法规起草和审议质量,探索建 立以人大为主导,政府、社会力量共同参与和 联合起草法规机制,完善立法论证、听证等工 作程序,同时,注重发挥研究机构、专家学者在 立法中的咨询作用,有重点地开展立法质量 反馈工作。 晚报记者 李萌 实习生 陈文君

省高级人民法院工作报告 ———

凭有效身份证件,可以旁听公开审理的案件

81680份裁判书挂到网上

昨日,省高级人民法院院长张立勇 表示,截至去年10月底,全省三级法院 已经全部实现裁判文书上网的目标,这 项行动在全国属于首家。目前,除了调 解案件、未成年人犯罪案件, 涉及国家 秘密、商业秘密和个人隐私的案件等依 法不宜公开外,共有81680份裁判文书挂

在2009年,省高院把改善民生作为工作 重点,非常注重审理涉及民生的案件。在审 理案件过程中,对涉及农民工的2591件劳动 合同纠纷,法院采取"优先立案、优先审理、 优先执行"的原则,为农民工追回了2.16亿 元拖欠工资。

今年有5次"法院开放日"

今年,全省法院将开展"万名法官回访 万名当事人"活动。据张立勇介绍,在前不 久. 省高院组织全省11572名法官回访了 19326名当事人,解决他们的困难。"这项活动效果很好,受到了当事人的欢迎。"张立勇 在报告中说,今年,省法院将会把这项工作 "制度化",长期坚持下去。

同时推广完善社会法庭工作,实现"一乡 一庭"目标,注重社会法庭调处纠纷的实际效 果。张立勇昨日说,今年要开展"法院开放 日"活动,确定5月4日、6月1日、8月1日、9月 9日、12月29日为全省三级法院"法院开放 日",增进社会公众对法院工作的了解,努力 实现人民群众和人民法院的零距离沟通。

旁听案件不用预约

张立勇说,在去年裁判文书上网、审判 结果公开的基础上,今年要彻底打开法庭大 门,实现庭审全过程公开,让更多的群众走 近司法、监督司法、受益司法。

据介绍,公民不需要预约,只要凭有效 身份证件,就可以随时走进任何一个法庭, 可以自由旁听任何一个公开审理的案件。

而且,今年省法院还将积极推行庭审网 络视频直播,今年年底以前,省法院和中级 法院要对社会反映强烈、群众广泛关注、宣 传教育意义大的案件,实行网络同步直播。 明年年底前,基层法院要全部实现庭审网络 视频直播

晚报记者 李萌 张勤 实习生 薛意茹

省高级人民检察院工作报告 ■

去年我省 207 名县处级以上干部涉嫌职务犯罪落马

查处中国石油天然气工程-建公司窝案,挽回损失数千万元

省人民检察院检察长蔡宁在报告中说, 去年省高级人民检察院对"保增长、扩内需、 调结构"重大政策措施的落实情况开展法律 监督工作。为了营造良好的经济市场秩序, 共立案侦查国家工作人员涉嫌商业贿赂职务 犯罪案件468件,共513人涉案。

同时加大对国有企业中发生的贪污、 贿赂、挪用公款、私分国有资产等职务犯罪 的查处和预防力度,保护国有资产安全。 据蔡宁介绍,省检察院立案查处的中国石 油天然气工程第一建设公司数十人贪污、 贿赂窝案串案,为企业挽回了5000多万元 的损失。

去年,还有131人因为利用工程审批、招 投标、资金拨付权,被立案查处。

全年批捕54653名刑事犯罪嫌疑人

据介绍,去年是维护国家安全、促进社会 和谐稳定任务异常繁重的一年。在这种条件 下,全省检察机关共批准逮捕各类刑事犯罪 嫌疑人54653人,提起公诉76701人。

其中,严重刑事犯罪和多发性犯罪属于 被严厉打击之列。共批准逮捕黑恶势力犯 罪、故意杀人、抢劫等严重暴力犯罪,盗窃、抢 夺等多发性犯罪的犯罪嫌疑人31794人。

而对于情节轻微、主观恶性较小的未成 年人犯罪、老年人犯罪、过失犯罪等情况,检 察机关则值用逮捕措施和刑事外置方法。全 年共对5808名涉嫌犯罪但无逮捕必要的犯 罪嫌疑人做出不予批捕的决定。

3830人因职务犯罪被立案

检察机关加大查办和预防职务犯罪的工 作力度,全年共立案侦查职务犯罪案件2837

件,共3830人因职务犯罪而被立案。 贪污贿赂案件1984件共2581人,渎职侵权案 件有853件共1249人。据介绍,通过办案,检 察机关为国家挽回直接经济损失3.7亿元。

在职务犯罪案件中,涉嫌贪污贿赂5万 元以上和挪用公款10万元以上的大案共有 1452件,占贪污贿赂案件总数的73.2%;立案 侦查渎职侵权重特大案件592件,占渎职侵 权案件总数的69.4%。"立案侦查涉嫌职务犯 罪的县处级以上国家工作人员207人,其中 厅级干部19人。"蔡宁说。

晚报记者 李萌 张勤 实习生 薛意茹

